Краткие сведения о Кольском полуострове 

	Кольский полуостров – один из живописнейших и суровых российских регионов. Это настоящий заповедник природы, содержащий в своих недрах и водоемах огромные богатства. Земля, омываемая двумя морями (Белым и Баренцевым), является настоящим природным заповедником. На ее территории содержится более одной трети всех мировых минералов планеты. Здесь обширные плато и величавые горы сменяются озерами и лесами. Водоемы Кольского полуострова полны разнообразной рыбой (примерно 100 видов). Благодаря законам полярных широт смена дня и ночи в этих местах даруют неописуемое сказочное зрелище. Полуостров знаменит и своими удивительно чистыми ледяными озерами и перевалами Хибин. Здесь прекрасно можно поохотиться, порыбачить и познакомиться с местными народами (саамами) и с их самобытной культурой. 
	Кольский полуостров расположен на самом крайнем российском севере, причем практически вся его территория размещена за Северным полярным кругом. На северном побережье Кольского полуострова простираются воды великого моря Баренцева, на востоке и юге – Белого. Примечательно и то, что через полуостров проходит граница России с Норвегией и Финляндией.
	Мурманом до начала 20 столетия называлась только северная часть побережья полуострова. В дальнейшем и поныне под ним имеется в виду весь Кольский полуостров. Побережье южное исторически разделено на Кандалакшский и Терский берега. 
	Полуостров Кольский на своих территориях разместил несколько городов: Мурманск − столица, являющаяся крупнейшим портом русского Заполярья; Североморск − база Северного флота; Кировск и Апатиты − ворота в Хибины. Есть еще более мелкие города, такие как Кола, Кандалакша, а еще несколько поселков городского типа: Умба, Кильдинстрой и Ревда. Размещены на полуострове и пункты базирования Северного российского флота – Гремиха и Североморск. Последний – штаб Северного флота. 
[bookmark: _GoBack]	Полуостров Кольский имеет своеобразные погодные условия, меняющиеся довольно неожиданно: летом могут быть утренние заморозки, а в зимние периоды – метели. И все же, благодаря теплому течению северной Атлантики, северо-запад полуострова имеет довольно мягкий морской климат. На склонах Хибин снег может лежать до мая месяца. Главное природное климатическое зрелище на полуострове – северное сияние. А еще в июне-июле можно полюбоваться незаходящим за горизонт солнцем и ощутить в декабре-январе ночной мрак.
