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Всю территорию Кольского полуострова занимает Мурманская область с административным центром в одноименном городе. Мурманск — это самый большой город на полуострове и вообще самый крупный населенный пункт, находящийся за полярным кругом. Мурманск имеет для страны стратегическое значение — там находится один из портов, который не замерзает даже зимой во время полярной ночи и обеспечивает России постоянный прямой выход в Мировой океан.
Официальной датой основания города считается 4 октября 1916 года. Город нарекли Романовым-на-Мурмане. Но уже в апреле 1917 он принял своё нынешнее название — Мурманск.
В Мурманске есть Морской вокзал, именно там стоит знаменитый атомоход «Ленин». Отсюда уходят корабли во все части мирового океана: рыболовные, торговые, грузовые. А город Мурманск —  самый крупный незамерзающий порт, расположенный за Полярным кругом на березу Кольского залива.
Мурманский железнодорожный вокзал находится в центре города, увенчан шпилем с пятиконечной звездой. Железнодорожным транспортом доставляются грузы в наш город, именно сюда приходят и отсюда уходят пассажирские поезда.
При въезде в город нас встречает знак Мурманска, который представляет собой вознесенный на острие иглы парусник, что символизирует наш город- как город порт.
В центре города установлен  памятник  нашему земляку Анатолию Бредову, совершившему подвиг во время ВОВ, подорвавшему себя и фашистов гранатой. А на сопке «Зеленый мыс» расположен мемориал защитника Заполярья, знакомый нам как памятник «Алеши» Фигура солдата стала главной в мемориале. Перед памятником горит «Вечный огонь».
Также в нашем городе есть мемориал морякам, погибшим в мирное время. Комплекс представляет собой маяк, вблизи маяка расположен якорь, а также в состав комплекса входит фрагмент ходовой рубки атомной подводной лодки «Курск». 
